

# 欧洲呼吸年会: 中国在全球呼吸疾病诊治研究中发挥重要作用

▲特约记者 复旦大学中山医院 张静 上海交通大学医学院附属第九人民医院 熊维宁 江苏省人民医院 王红玉 陆琳娟 姚欣 《医师报》融媒体记者 黄玲玲 张亮 陈惠 发自西班牙马德里


 扫一扫  
关联阅读全文

## 学术报告

### 郑劲平教授 解读呼吸健康大数据应用前景

国家呼吸系统疾病临床医学研究中心常务副主任、广州呼吸健康研究院副院长、广州医科大学附属第一医院郑劲平教授在2019年欧洲呼吸学会与中华医学会呼吸分会联合会议上介绍,中国呼吸疾病防控需求巨大,医疗大数据的互联互通及应用适应了国家对健康大数据发展的要求,在呼吸疾病的预防、诊断和治疗中发挥着重要作用,受到越来越多的关注。建立国家呼吸疾病大数据网络,利用大数据的发现探索肺部疾病的特点并加以管理是我国临床医学中心未来的重点目标。

中国国家呼吸系统疾病临床医学研究中心近年建立了覆盖全国的多中心、跨机构、跨区域的肺部疾病大数据协同研究网络。按照大数据平台的企业服务总线,通过制定呼吸健康标准化数据元,按国家对数据安全的管理要求获得国家信息系统安全等级保护(III级)认证和国际标准ISO27001认证,

### T.Welte教授 揭秘欧洲呼吸疾病研究进展

“目前,全球处于呼吸病学的新时代,有着更高的疾病负担、全新的诊治方法和更多学术研究项目。”ERS主席T.Welte教授指出,中国在全球呼吸疾病诊治研究中承担重要角色,发挥更重要的作用!针对欧洲呼吸疾病的防治趋势,Welte教授介绍:

**哮喘防治** 随着新一代靶向药物如IgE单克隆抗体、IL-5受体单克隆抗体等的上市,重症哮喘的预后正在进步。但是哮喘防治仍面临巨大挑战,需要对哮喘病理生理进行更细致深入的研究。

**慢阻肺** 慢阻肺药物治疗进展十分有限,近十年间新药仅有罗氟司特。非药物治疗已被纳入慢阻肺的处理策略,目前仍无优于戒烟的药物干预方法。Welte教授指出,“如今,我们已经认识到慢阻肺是高度异质性的疾病。因此,新的表型和生

保证数据管理安全。在此基础上采集除个人隐私信息以外的医疗记录、生物样本库资源、图像、物联网等信息。

在大数据平台的支持下,已经实现了科研管理、高级数据筛选、真实世界数据分析、病房质量控制、多方协作以及大数据融合分析等多功能任务。同时,建立了一系列数据采集、管理、交换和共享的标准规范。截至目前,全国42家分中心和网络医院签署了《呼吸系统疾病大数据网络建设战略合作协议》,已在全国多家医院启动并已通过10家医院平台部署及验证。

王广发教授介绍,20世纪90年代中后期,介入呼吸病学的整体理解还很局限,技术相对单一,临床应用欠规范。20世纪90年代末,介入呼吸病学作为现代呼吸病学亚专科才正式走上国际学术舞台。

“此后,我国的介入呼吸病学事业开始加速发展。一些支气管镜诊疗中心逐渐兴起,先后引入了硬质气管支气管镜、气道内超声、气道内激光、氩等离子体电凝(APC)、冷冻

### 王广发教授 中国介入呼吸病学的过去、现在与未来

等技术。”王广发教授指出,随着高级介入呼吸病学技术的培训逐渐在国内多家医院开展,极大推动了介入呼吸病学技术的普及和规范化。

如今,我国的介入呼吸病学已经有了长足进步。我国中心气道狭窄的临床治疗水平与欧美发达国家相当;已可生产多种金属支架,技术也不断改进,取得了良好的治疗效果;对冷冻治疗的应用、经胸壁的治疗技术等方面也获得了国外专家的认可。

展望未来,王广发教授指出,“我国介入呼吸病学发展受益于众多患者人群积累了丰富的临床经验并激发了某些临床上的创新。未来各类技术的规范化及恰当应用是临床上的关键。借助我国拥有的丰富患者群体的优势,中国长期应致力于技术创新、科学研究及设计良好的临床试验,对世界介入呼吸病学有所贡献!”

郑教授认为,医疗大数据有助于临床诊治水平的提高,对学科建设亦有积极的促进作用,对医疗卫生政策的制定及实施意义重大。目前,国内呼吸疾病大数据建设已进入快速发展阶段,期待与国内外专家同道共同合作研发,共享成果,为全国防治呼吸疾病的研究唱响中国声音。



### S.Gasparini教授: 中欧密切合作是介入呼吸病学发展趋势

意大利马奇地区理工  
大学S.Gasparini教授回顾了20世纪欧洲取得了巨大的科技进步。他指出,伴随着这些进步,介入呼吸病学的概念,标志着一个呼吸亚专科的诞生,并且强调这些介入操作必须由呼吸科医生来执行。

西班牙的Scijo于2001年正式提出了介入呼吸病学的概念,标志着一个呼吸亚专科的诞生,并且强调这些介入操作必须由呼吸科医生来执行。进入本世纪,多项呼吸介入技术在欧洲蓬勃开展,包括超声支气管镜、经支气管镜治疗肺气肿,并发明了以他名字命名的

Dumon气道支架,由此创立了介入呼吸病学的“马赛学派”,在呼吸介入领域产生了深远的影响。

西班牙的Scijo于2001年正式提出了介入呼吸病学的概念,标志着一个呼吸亚专科的诞生,并且强调这些介入操作必须由呼吸科医生来执行。进入本世纪,多项呼吸介入技术在欧洲蓬勃开展,包括超声支气管镜、经支气管镜治疗肺气肿,并发明了以他名字命名的

### J.Soriano教授: 中国肺炎相关指标取得实质性进展

西班牙的J.Soriano教授介绍,2017年全球人口和中国人口中因各种原因导致的伤残调整寿命年(DALY)中,下呼吸道感染分别占4.27%和11.6%。其中,5岁以下儿童最易发生下呼吸道相关的感染,分别占全球和中国DALY的4.11%和11.04%。进一步对中国2007-2017年的疾病负担分析发现,2017年下呼吸道感染位列中国人口死因排名

的第12名,比2007年下降了2名。2017GBD对1990-2017年间中国各省的死亡率、发病率和危险因素的一项系统分析发现,在中国因早死导致的寿命损失年中下呼吸道感染的排名从1990年的第一下降到2017年的第十二,下降率为88.7%;而各种死因中因下呼吸道感染死亡的从1990年的45%下降到2017年的13%,下降了76.8%。此外,导致中国人



《医师报》社副总编陈惠与大会主席T.Welte教授合影



参会者现场提问



G.Bothamley教授: 应对结核病三大原则

伦敦Homerton大学医院G.Bothamley教授指出,对于结核病治疗,一是要有较为完善的控制结核病的卫生系统;二是寻找一种观察“潜伏性”结核感染的新方法,以进行针对性治疗;三是缩短结核的疗程,为广大结核患者减轻经济负担,并减少结核药物相关副作用带来的危害。

关于结核病,在结核人群中,PA-824-莫西沙星-吡嗪酰胺可能是合适方案。最后,G.Bothamley教授认为,结核是能够治疗的,结核隐性感染可能能够解决;通过解决耐药现象来缩短结核疗程。

是不得不面对的问题。在治疗药物敏感和多重耐药结核中,PA-824-莫西沙星-吡嗪酰胺可能是合适方案。最后,G.Bothamley教授认为,结核是能够治疗的,结核隐性感染可能能够解决;通过解决耐药现象来缩短结核疗程。

### 陈荣昌教授: 聚焦流感 盘点流感防控的“中国方案”

人类对抗新发传染病的战争将是一场长期而广泛的战争。中华医学会呼吸病学分会主委、深圳市人民医院、深圳呼吸疾病研究所所长陈荣昌教授指出,我国将面临着严峻的新发传染病防控形势!

回顾“SARS”事件,我们应该学到什么?陈荣昌教授强调,新发传染病仍然是人类健康的主要威胁,全球化使传染病的传播速度更快。因此,对大流行病和国

际合作的快速反应成为疾病控制的关键方面。中国在流感和新发呼吸道传染病防控方面也取得了瞩目的成果。陈教授介绍,2009年甲型H1N1流感(甲流)发生后,至2010年3月,近1亿人口接种了甲流疫苗,保护了易感人群,减少了甲流扩散。中国在流感传染病防控管理取得了成功,早期识别、早期干预疾病非常重要的监测欠充分,医院流感预防和控制有待加强。

### 瞿介明教授: 重症CAP应重视针对致病原的治疗

CTS候任主任委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明教授介绍,成人在社区获得性肺炎(SCAP)中重症CAP预后差、死亡率高,是世界各地共同关注的临床难题。

欧美发达国家针对重症CAP开展了较多回顾性研究和前瞻队列研究,与亚洲新加坡、日本等地相关研究结果显示出了流行病学谱和病原学构成的差异,这可能与地理环境、

基础疾病等有关。我国重症CAP疾病流行谱尚不完整,目前瞿教授的团队正联合全国多家中心开展成人SCAP临床流行病学调查,以期为制定符合我国特色的治疗方案做参考。瞿教授指出,重症CAP针对致病原的治疗是提高救治成功率的关键,初始治疗为经验性治疗,应覆盖可能的致病原,并尽可能、尽早过度到目标治疗。平行开展微生物标本检测、尿检及血清学检测、核酸检测,在第一时间明确病原体,可以指导重症CAP精准治疗,从目前的经验上看临床宏基因组学在罕见病原体诊断上具有优势。在经验性抗感染治疗、目标病原体抗感染治疗同时,维持水电解质平衡、营养支持治疗、体位引流、有指征的患者使用糖皮质激素治疗等辅助手段也对改善重症CAP患者预后有重要意义。

## 呼吸专栏编委会

名誉主编:钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌  
代华平 康健 李为民  
林江涛 瞿介明 沈华浩  
刘春涛 孙永昌 徐永健  
周新

主编:曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序):

陈亚红 邓朝胜 郭强  
孙加霖 王伟 熊维宁  
徐金富 张艰

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 包海英 保鹏涛  
曹孟淑 常春 陈勃江  
陈成 陈娟 陈丽萍  
陈天君 陈湘瑜 陈晓阳  
陈燕 陈颖 陈渝  
代冰 董航明 杜丽娟  
范晓云 范晔 冯靖  
冯俊涛 高丽 高凌云  
高亚东 郭强 韩丙超  
何勇 何志义 贺咏梅  
侯刚 黄克武 赫志军  
李春笋 李丹 李峰  
李园园 李云霞 梁硕  
梁志欣 刘波 刘宏博  
刘晶 刘庆华 刘伟  
刘毅 卢献礼 马德东  
孟爱宏 孟莹 卢向东  
潘殿柱 彭敏春 彭春红  
石林 苏欣 孙文学  
唐昊 田欣伦 王凯  
王一民 吴海洪 吴司南  
夏阳 谢佳星 谢敏  
邢西迁 徐瑜 杨会珍  
杨姣 杨士芳 姚欣  
叶小群 翟振国 张晓菊  
詹庆元 周国武 周华  
周敏 周庆海 周琼  
周玉民 张静

(下转第14版)